

讲政治贵在真讲实干

卢晓慧

在2020年12月24日至25日中共中央政治局召开的民主生活会上，习近平总书记强调，旗帜鲜明讲政治，既是马克思主义政党的鲜明特征，也是我们党一以贯之的政治优势。要求领导干部要善于从政治上观察和处理问题，使讲政治的要求从外部要求转化为内在主动。笔者认为，讲政治贵在真讲实干，须不断提高政治执行力。

讲政治，不能只讲不做。领导干部的政治执行力主要表现为对政治立场、政治方向、政治道路、政治原则，以及习近平总书记重要指示批示精神、党中央决策部署等的服从力、组织力、贯彻力、落实力

等。讲政治如果不体现在行动上或执行不力，就会形同水中花、镜中月。现实工作中，有不少干部把讲政治挂在嘴上，表态多调门高、行动少落实差，把喊口号、表表态、开开会当“忠诚”，甚至光说不做，“只听楼梯响”，就是“不见人下来”，这些都不是真正讲政治。

讲政治，要落实到行动上。要把讲政治的要求落实到日常工作、学习、生活的各方面，在行动上绝对忠诚于党，坚持党对一切工作的领导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高

度一致；要在行动上切实做到党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决执行，党中央禁止的坚决不做，坚决维护党中央权威和集中统一领导，做到不掉队、不走偏，坚决不做“两面人”、不当“两面派”；要在行动上坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署，以实际行动体现“两个维护”；要在行动上把政治纪律和政治规矩挺在前面，坚持把底线思维、问题导向贯穿工作始终，勤政务实、依法行政、干净干事；要在行动上体现担当，强化责任意识，敢于直面问题，知责于心、担责于身、履责于行。

党建述职不能“点到为止”

陈书

岁末年初，各地各单位都要开展基层党组织抓党建工作述职评议考核，以此来盘点各自的“家底”，找出问题，提出整改方向。

然而，一些党组织抓党建述职往往停留在表面，有的谈成绩滔滔不绝，讲问题和不足却一笔带过；有的述整改拘泥于条条框框，满足于点到对应的问题，疏于统筹考虑。笔者认为，党建述职不能“点到为止”，还须在深挖短板、优化路径、把准走势上下功夫，直到见筋见骨。

点出长板，还须深挖问题短板。既要述成绩，也要透过成绩总结经验，更要放下成绩看不足，深

挖短板，捕捉苗头性、倾向性问题；要从工作推进落实的梗阻问题出发，反推反查抓党建的薄弱环节和问题症结，克服“头痛医头脚痛医脚”思维，为问题查找开辟新路径。

点到穴位，还须优化整改路径。既要精准点穴述实整改举措，也要系统标定整改“时间表”“路线图”，构建一体联动、优化整合的整改路径。一方面，要杜绝“碎片化”整改，着力把各项整改举措掰扯开来思考、贯通起来认识，建立各举措相互融合的整改链条；另一方面，要疏通整改堵点，打破整改落实的工作壁垒，形成上下联

动、横向互动的整改路径，高质量推进整改落实。

点明思路，还须把准方向走势。党建工作有其发展规律和变化走势，要从整体脉络上找准述实党建工作的思路，更要处一隅而观全局，从不同侧面、多个角度去研判党建工作的基本走势，把准年度党建工作的运行之“形”、变化之“势”。要以大党建思维抓述职，把党建工作放在社会发展、经济建设、民生保障等工作实践层面来考量，通过审视各领域工作的走势，来预判党建工作的着力方向，推动党建工作融入实践、引领实践。